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Цільове поле та основні форми політичного впливу

Розглянуто цільове поле політичного впливу, яке складається усіма цілями,

що ставляться та досягаються в ході здійснення впливів в політичному процесі.

Окреслено основні типи форм політичного впливу та їх зв’язок з цільовим

полем. Акцентовано увагу на сукупності непрямих форм політичного впливу,

серед яких найбільшої уваги приділено феномену впливу через наслідування

населенням основних рис поведінки еліти.
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The aims field and basic forms of political influence

The aims field of political influence, which is folded by all aims which are put

and arrived during realization of influence in a political process, is considered in the

article. The basic types of forms of political influence and their connection with a

special aims field are outlined. It follows that the most widespread direct forms of

political influence are persuasion, compulsion, deception and reasoning which are

directed to the object. Attention is accented on the aggregate of indirect forms of

political influence. Indirect forms of political influence suggests to take a various

subconscious inheritance to moral authorities, to proof traditions and so on. The

important condition of existence of this phenomenon is exactly large socio–economic

stratification in society, and generous, considerably prevailing amount of persons

which approach a social «bottom». Their large majority determines an all–social

conduct.
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Целевое поле и основные формы политического влияния

Рассмотрено целевое поле политического влияния, которое складывается

всеми целями, которые ставятся и достигаются в ходе осуществления влияния в

политическом процессе. Очерчены основные типы форм политического

влияния и их связь с целевым полем. Акцентировано внимание на

совокупности непрямых форм политического влияния, среди которых

наибольшее внимание уделено феномену влияния путем воспроизведения

населением основных черт поведения элиты.

Ключевые слова: политическое влияние, целевое поле политического

влияния, формы политического влияния, воспроизведение поведения элиты.

Складність та неоднозначність сучасних політичних процесів пов’язана

багато у чому із різноманіттям проявів феномену політичного впливу та

неоднорідністю його структури. Представляється очевидним, що структурне

поле політичного впливу включає не лише його суб’єкт–об’єктну складову.

Чільне місце у структурі політичного впливу займає його поза–предметна

складова – все те, що виходить за рамки власне суб’єктів та об’єктів впливу та,

водночас, є його невід’ємною частиною. За всієї непевності такого опису

очевидно, що до цієї складової політичного впливу слід віднести поле його

цілей – які є багато в чому визначальними для решти елементів впливу. В

цьому ряду слід також зазначити можливі форми та засоби здійснення

політичного впливу.

Відповідні проблеми, пов’язані із цільовим полем політичного впливу,

досліджувались побічно в багатьох роботах, присвячених аналізу або окремих

аспектів політичного впливу, або ж теорії політичного впливу в цілому. Серед

їх авторів як класики політичної думки – Г.Гегель, М.Вебер, Т.Парсонс,

Х.Арендт та ін., так і сучасні зарубіжні та вітчизняні вчені – Дж.Пфеффер, Д.С.

Виговський, Г.О. Осика, Т.В. Джига, В.В. Петренко. О.М. Шерман та ін.

Значна кількість робіт присвячена детальному аналізові окремих форм
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політичного впливу. Серед їх авторів – В.І. Михайлов, Л.О. Кочубей,

Л.Весельська, Т.В. Джига, О.В. Маліс, Г.О. Осика, Г.М. Подшивайлова, В.В.

Петренко, О.Рябоконь, Л.Смола, О.М. Шерман, Ю.Ж. Шайгородський та ін.

Метою даної статті є аналіз змісту цільового поля політичного впливу та

його співвідношення із основними формами цього впливу.

У випадку цільового поля політичного впливу пропонуємо вести мову про

усю сукупність можливих цілей його здійснення. На нашу думку, загальний

вигляд цільового поля політичного впливу – це усі цілі, які постають в

суспільно–політичній діяльності.

Слід зазначити, що основною, умовно кажучи, глобальною метою

політичного впливу слід вважати політику в цілому. Водночас відповідно до

цієї мети будується цільове поле  політичного впливу, що включає більш дрібні

цілі, пов’язані із політичними відносинами. Це поле, в свою чергу, можна

розподілити на певні цільові напрямки, серед яких найчастіше у суспільно–

політичній практиці зустрічаються цілі, які пов’язані з:

– впливом на діяльність щодо ухвалення законопроектів та інших

нормативно–правових актів, оскільки саме в цій діяльності фіксується

сукупність політично значущих «правил гри» у державі;

– впливом на прийняття кадрових рішень. Ця група цілей переплітається із

категорією політичної еліти і процесами мобільності всередині неї. Здатність

контролювати процес підбору кадрів в управлінських структурах говорить про

доволі значний вплив того чи іншого суб’єкта на політичний процес. Наслідком

такого впливу стають гарантії подальшого співробітництва, врахування

інтересів того, хто впливає, контроль над ситуацією тощо;

– вплив на ухвалення рішень про розподіл та перерозподіл державного, або

комунального майна або бюджетних коштів;

– вплив на формування громадської думки, що забезпечує як легітимацію

політичної еліти та її впливу, так і формування суспільно значущих соціальних

потреб на найближче та віддалене майбутнє.

Цілі політичного впливу, а також існуючий загальнокультурний фон
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визначають форми політичного впливу. Причому особливості стану політичної

культури даного часу в певній державі визначатимуть ті форми та їх

особливості, яким буде віддаватися перевага суб’єктами впливу. З філософської

точки зору форма розуміється як спосіб існування певного змісту, його

внутрішня структура, організація та зовнішній вираз. В цьому сенсі поняття

«форма політичного впливу» стає синонімічним поняттю «тип або певна

сукупність засобів політичного впливу». Саме так і будемо його трактувати.

Досить узагальнено усі засоби впливу на людину а, відтак, і на її політичну

поведінку, можна розподілити на такі, що мають прямий характер та

опосередкований (непрямі засоби). Відповідно й форми політичного впливу

можна було б розділити на прямі та непрямі.

Найбільш поширеними прямими формами політичного впливу слід, на

нашу думку, вважати переконання, примушування, обман та мотивування,

спрямовані на об’єкт [7;11]. Зазначимо, що в межах вказаної градації форм

впливу примушування включає в себе як відкритий примус, так чи інакше

пов’язаний з тиском, здійснюваним щодо об’єкта, так і прямий наказ, не

зважаючи на ступінь його легітимності. Обман, включаючи досить різноманітні

дії, включає також і свідоме чи несвідоме маніпулювання об’єктом.

Насамкінець, щодо мотивування слід відзначити, що воно також включає

досить різноманітні дії, серед яких не останнє місце посідає підкуп, який і сам

має безліч різновидів. Дані форми впливу в загальному вигляді є добре

вивченими у політичній психології [9].

До непрямих форм політичного впливу ми пропонуємо відносити

різноманітне позасвідоме наслідування моральним авторитетам, стійким

традиціям тощо. У даному випадку слід зазначити, що відносно мало

дослідженим в політичній науці є феномен позасвідомого намагання «соціально

нижчих» верств населення наслідувати усі елементи поведінки «соціально

вищих» [12]. В політичному житті цей феномен виявляється як наявність

стійкої орієнтації на наслідування громадянами політичної поведінки від

політичної, та ширше, пануючої еліти, яка, в свою чергу, не завжди може
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похвалитися високими морально–інтелектуальними стандартами. Цікаво, що

ще Аристотель вказував на подібний феномен наслідування: «…те, що

цінується владою, неминуче переходить в уявлення решти громадян» [1,с.62–

63]. Ця орієнтація, не завжди є очевидною, випливає з відносної бідності

переважної більшості населення та, відповідно, відносно малої кількості осіб,

які можуть бути віднесені до середнього класу за рівнем доходів та

споживання. Є загальновизнаним, що в бідних країнах на кшталт України існує

значна розбіжність у рівні життя політичної еліти та решти населення. Саме ця

розбіжність у житті, умовно кажучи, «вищих» та «нижчих» і полягає в основі

цивілізаційно обумовленого феномену наслідування, який вперше було

всебічно досліджено Н.Еліасом. Сутність цього феномену, детально

дослідженого Н.Еліасом в книзі «Про процес цивілізації» [12], полягає в

неусвідомленому намаганні соціально нижчих верств населення копіювати всі

доступні ним моменти життя «вищих». На думку Н.Еліаса, таке наслідування

поведінки «вищих» й складає важливий системоутворюючий елемент власне

процесу розвитку людської цивілізації. Але в межах нашої проблеми важливим

представляється не це, а власне загально цивілізаційний феномен наслідування

«низами» всього комплексу діяльності «верхів».

На підтвердження вказаного феномену можна навести й спостереження за

громадянами колишнього СРСР, які після появи можливості порівнювати своє

життя та життя «в Європі» намагалися та й зараз намагаються за будь–яку ціну

відтворити в себе хоча б зовнішні атрибути такого ж життя, що за умови

залишення нерозвиненої економіки та своєрідної суспільної свідомості

принесло дещо протилежні плоди [4]. Як вказує О.Іванова, наводячи значну

кількість яскравих прикладів, сучасних українців (точніше було б сказати,

певну їх страту у великих містах) охопила жага вдавати з себе багатіїв за будь–

яку ціну. Мотивом тут виступає саме намагання зовнішньо наблизити себе до

стану уявних «верхів». В.Ільїн описує дану ситуацію так: «…як великий живіт

символізує багатство лише у голодному суспільстві, так і дорога одежа, золоті

прикраси мають важливу роль в показному споживанні лише відносно бідних
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країн» [5,с.74]. О.Стражний трактує цей феномен як прояв звичайного

комплексу неповноцінності. На його думку, життя в країні, яка протягом

багатьох років за різних причин не може вийти із фази бідності, розвиває у

співвітчизниках комплекс неповноцінності. Купляючи на останні гроші

атрибути розкошів вони подавляють його, але обманюють себе та інших в тому,

що можуть собі це дозволити [8,с.54–56]. Власне кажучи, така поведінка мало

чим відрізняється від відомого «карго культу», який з’явився в жителів деяких

островів Тихого океану після другої світової війни.

Слід також наголосити, що важливою умовою існування даного феномену

є саме велике соціально–економічне розшарування в суспільстві, та велика,

значно переважаюча кількість осіб, які наближаються до соціального «дна». Їх

переважаюча більшість і визначає загальносуспільну поведінку, оскільки

нейробіологами доведено, що з еволюційної точки зору стратегія, якою

керується більшість популяції, є найбільш прийнятною за усіх інших

альтернатив, оскільки вона довела свою перевагу: «Раціональним рішенням для

особи завжди може вважатися те, що йде за більшістю. У цьому сенсі

«конформізм» – єдино вірна стратегія, яка дозволяє вижити, адже відхилення

від оптимальної стратегії карається в ході природного відбору» [6].

Якщо перевести усі ці спостереження та міркування в політичну сферу,

бачимо, що запозичення «зразків» поведінки верхів має місце й у цій сфері.

Ризикнемо припустити, що досі ніким не пояснений несподіваний розквіт

корупції на всіх щаблях політичної та й загалом суспільної піраміди має своє

коріння саме в такому наслідуванні – дещо позасвідомому намаганні

середньостатистичної людини відтворювати діяльність вищих, про багатьох з

яких, на жаль, достеменно відомо й те, що вони беруть участь у корупційних

діяннях. Але ця теза дещо виходить за рамки нашого дослідження і покликана

лише висвітлити зі ще одного кута зору наступне твердження:

загальноцивілізаційна тенденція до відтворення діяльності «вищих» в плані

політичного впливу виливається в намагання громадян всіляко наслідувати

діям тієї політичної еліти, яка поважається ними, як «вищі», тобто, кажучи
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політологічною мовою, яка є легітимізованою елітою. Це намагання

наслідування може приймати різні риси – від обожнення з боку найнижчих

верств, до віддаленого наслідування з боку найбільш освічених, – але воно

існує поза тих чи інших свідомих зусиль політичної еліти чи громадянського

суспільства.

Відтак маємо стверджувати, що особистий приклад дій політичного актора

чи явний прояв його відношення до тих чи інших ідей чи подій відіграє

величезний позасвідомий вплив на ту групу громадян, які підтримують його

легітимність. Отже, маємо справу із колосальним резервом засобів політичного

впливу, усвідомлення наявності якого надає політичній еліті нові нечувані

можливості: прозорі, неодмінно чесні дії політичного актора ніби виховують

громадян на такі ж самі дії, тобто фактично спонукають їх до продовження його

впливу серед громадян певним «самонавіюванням» та багаторазово

підвищують рівень його легітимності. Прикладом цьому в сучасній Україні

може бути В.Клічко, який, відверто кажучи, не проявивши особливих

політичних здібностей, втім, користується поступово зростаючою підтримкою

громадян саме тому, що він не припускається хибних чи відверто

«зрадницьких» кроків (вочевидь, це стає тим легше, чим менше загалом таких

кроків робиться). І навпаки, якщо політичний актор припускається до відверто

зрадницької чи підступної діяльності відносно своїх політичних соратників, або

прямого нехтування, наприклад, власними передвиборними обіцянками, то він

стикається з таким самим відношенням до своїх ініціатив громадян навіть серед

«свого електорату»: наприклад, вони здатні легко «продати» свій голос його

конкуренту на чергових виборах. Підкреслимо, на нашу думку, сутнісним

чинником такого відношення громадян до політичного впливу з боку еліти є не

чесність, чи, навпаки, нечесність тих чи інших верств громадян, а саме

вказаний механізм наслідування «нижчих» «вищим».

В міру економічного розвитку України слід очікувати нівелювання даного

механізму (як це є в сучасних країнах, наприклад, Західної Європи), оскільки,

як ми вже вказали, найбільш ярко він проявляється в бідних країнах із високим
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соціальним розшаруванням. Але в плані вдосконалення інституту політичного

впливу представляється конче необхідним врахування даного чинника у

заходах з політичного впливу з боку еліт – їх перехід до якомога більш чесної

політичної гри.

Політичний вплив може здійснюватися вербальними та невербальними

засобами. Невербальний вплив здійснюється, як правило, неусвідомлено,

мимоволі. Він може здійснюватися в процесі мовного спілкування паралельно з

вербальним і несе додаткову інформацію в системі спілкування. Невербальний

вплив несе значну і дуже важливу, інколи навіть важливішу ніж ту, що

отримується із вербальних комунікацій, інформацію, з якої можна встановити

справжнє ставлення суб’єкта впливу до будь якої ситуації чи будь–якого

об’єкту та його справжні наміри.

Невербальну поведінку можна розглядати як систему невербальних засобів

спілкування, застосування яких дає політику додаткові можливості для того,

щоб за допомогою створення гарного про себе враження вирішити конкретну

задачу і в кінцевому результаті досягти своєї політичної мети.

В політиці активно використовується невербальне маніпулювання, що

являє собою використання з метою встановлення контролю над поведінкою як

окремого індивіда (особи) так і цілої групи немовної форми комунікативного

контакту, що охоплює міміку, жести, поставу, погляди, тембр голосу та передає

образи та емоції. Вважається що вплив невербальних засобів є набагато

потужнішим і більш дієвим за вербальні.

Австралійський спеціаліст з невербальних засобів впливу А.Піз вивів

формулу «співвідношення вербальної та невербальної лексик». На його думку,

інформація, що передається за допомогою лише слів становить 7%, за

допомогою голосових (звукових) засобів (тону, тембру, інтонації тощо) – 38%,

тоді як за допомогою міміки і жестів, поз – 55%. М.Бердвісл доводить, що

невербальними каналами передається понад 65% інформації в комунікативному

акті [цит. за: 3,с.588–589].

Політична практика доводить, що для підвищення авторитету окремого
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суб’єкта політичного впливу і покращення якісної складової такого впливу слід

застосовувати різні засоби впливу одночасно. При цьому всі ці засоби мають

транслювати одну й ту саму інформацію, близькі уявлення про один і той самий

політичний продукт, бути спрямовані на досягнення однієї й тієї ж мети –

створити позитивний образ, викликати довіру, збільшити кількість

прихильників та ін. В протилежному випадку, внаслідок надання суперечливих

повідомлень слід очікувати збільшення недовіри і розгубленості об’єкту

впливу. Особливо явно це видно, коли об’єктом впливу виступає населення

країни. Крім того, на нашу думку, застосування одночасно кількох видів

технологій політичного впливу забезпечує біль швидке та ефективне

досягнення поставленої цілі [2,с.510–511].

Аналіз цільового поля, сукупності форм та засобів політичного впливу

дозволяють стверджувати, що політичний вплив має достатню суспільно–

політичну виокремленість як в аспекті цілей, так і в аспекті заходів для їх

досягнення, щоб вважатися справжнім політичним інститутом. Вірогідно, цей

інститут почав своє формування ще на початку існування публічної політики і

набув усіх рис суспільно–політичного інституту з формування сучасних

демократичних політичних режимів. Тут буде вкрай доречним нагадати думку

С.Хантінгтона щодо змісту категорії «політичні інститути»: «У політичної

спільності» є дві сторони – «єдність законів» і «загальна користь». Але

обов’язковий і «третій елемент» – «політичні інститути». Вони, на думку

С.Хантингтона, є поведінковим вираженням моральної згоди і загальних

інтересів [10,с.30]. Ще один вислів С.Хантінгтона про те, що «інститути – це

стійки, значущі та відтворювані форми поведінки» [10,с.32], ще більше, на

нашу думку, підсилює схожість феномена, відомого під назвою «політичний

вплив» з феноменом «політичний інститут».

Водночас слід визнати, що значні прояви різноманітних елементів

політичного впливу наявні в усіх відомих політичних режимах. Отже,

заслуговує на увагу у вигляді проблеми для наступних досліджень,

виокремлення особливостей проявів політичного впливу за різних режимів.



10

Список використаних джерел

1. Аристотель. Політика / Пер. з давньог. та передм. О.Кислюка. – К.:

Видавництво Соломії Павличко «Основи», 2005. – 239 с.

2. Білівітіна А.С. Маркетингові комунікації у політиці / А.С. Білівітіна // Гілея:

науковий вісник. – 2010. – №38. – С.506–512.

3. Житнікова Т.О. Невербальне політичне маніпулювання / Т.О. Житнікова //

Гілея: науковий вісник. – 2012. – Вип.58. – С.588–591.

4. Иванова Е. Казаться, а не быть. Стремление казаться богатым массово

охватывает жителей Украины / Е.Иванова // Корреспондент. – 2013. – №30. – 6

августа. – С.12–13.

5. Ильин В.И. Поведение потребителей. Краткий курс / В.И. Ильин. – СПб,

2000. – 200 с.

6. Павперов А. Без эмоций рациональное поведение было бы невозможно:

нейробиологи о механике принятия решений / А.Павперов //

http://theoryandpractice.ru/posts/7406–bez–emotsiy–ratsionalnoe–povedenie–bylo–

by–nevozmozhno–neyrobiologi–o–mekhanike–prinyatii–resheniy

7. Психологічна енциклопедія / автор–упорядник Степанов О.М. – К.:

«Академвидав», 2006. – 423 с.

8. Стражный А. Украинский менталитет: иллюзии, мифы, реальность /

А.Стражный. – К.: «Изд. Подолина», 2008. – 384 с.

9. Татенко В.О. Психологія впливу: суб’єктна парадигма: зб. статей // Наук.

студії із соц. та політ. психології / В.О. Татенко. – К.: Сталь, 2000. – Вип.3 (6). –

С.3–18.

10. Хантингтон С. Политический порядок в меняющихся обществах /

С.Хантингтон. – М.: Прогресс–Традиция, 2004. – 480 с.

11. Шейнов В.П. Психологическое влияние / В.П. Шейнов. – М.: Харвест, 2007.

– 640 с.

12. Элиас Н. О процессе цивилизации. Социогенетические и психогенетические

исследования / Н.Элиас. – М.; СПб.: Университетская книга, 2001. – Т.1. – 332

с.

http://theoryandpractice.ru/posts/7406


11

References

1. Arіstotel’. Polіtika / Per. z davn’og. ta peredm. O.Kisljuka. – K.: Vidavnictvo

Solomії Pavlichko «Osnovi», 2005. – 239 s.

2. Bіlіvіtіna A.S. Marketingovі komunіkacії u polіticі / A.S. Bіlіvіtіna // Gіleja:

naukovij vіsnik. – 2010. – №38. – S.506–512.

3. Zhitnikova T.O. Neverbal’ne polіtichne manіpuljuvannja / T.O. Zhitnіkova //

Gіleja: naukovij vіsnik. – 2012. – Vip.58. – S.588–591.

4. Ivanova E. Kazat’sja, a ne byt’. Stremlenie kazat’sja bogatym massovo

okhvatyvaet zhitelej Ukrainy / E.Ivanova // Korrespondent. – 2013. – №30. – 6

avgusta. – S.12–13.

5. Il’in V.I. Povedenie potrebitelej. Kratkij kurs / V.I. Il’in. – SPb., 2000. – 200 s.

6. Pavperov A. Bez ehmocij racional’noe povedenie bylo by nevozmozhno:

nejrobiologi o mekhanike prinjatija reshenij / A.Pavperov //

http://theoryandpractice.ru/posts/7406–bez–emotsiy–ratsionalnoe–povedenie–bylo–

by–nevozmozhno–neyrobiologi–o–mekhanike–prinyatii–resheniy

7. Psikhologіchna enciklopedіja / avtor–uporjadnik Stepanov O.M. – K.:

«Akademvidav», 2006. – 423 s.

8. Strazhnyj A. Ukrainskij mentalitet: illjuzii, mify, real’nost’ / A.Strazhnyj. – K.:

«Izd. Podolina», 2008. – 384 s.

9. Tatenko V.O. Psikhologіja vplivu: sub’ektna paradigma: zb. statej // Nauk. studії іz

soc. ta polіt. psikhologії / V.O. Tatenko. – K.: Stal’, 2000. – Vip.3 (6). – S.3–18.

10. Khantington S. Politicheskij porjadok v menjajushchikhsja obshchestvakh /

S.Khantington. – M.: Progress–Tradicija, 2004. – 480 s.

11. Shejnov V.P. Psikhologicheskoe vlijanie / V.P. Shejnov. – M.: Kharvest, 2007. –

640 s.

12. Ehlias N. O processe civilizacii. Sociogeneticheskie i psikhogeneticheskie

issledovanija / N.Ehlias. – M.; Spb.: Universitetskaja kniga, 2001. – T.1. – 332 s.

http://theoryandpractice.ru/posts/7406

